

# H A N G Y A

## Brazilik Árpád tőkegyűjtő akciója.

A szövetkezeti tőke és taggyűjtés érdekében megindított propagandánk eredményeiről nap-nap után hoz a posta kedvező híreket, bizonyoságul annak, hogy a szövetkezeti szellem fennen lobog népünk gazdasági törekvéseiben és megértéssel viseltetnek a tagok szövetkezeti kötelességeikkel szemben. Új üzletrészek jegyeztetését a szövetkezeti vezetőségek csaknem mindenütt nagy buzgalommal és nemes ambícióval kezdték meg, a közgyűlések megértése és egyhangú lelkesedése pedig megteremti a célhoz vezető összhangot és az öntudatos szövetkezeti cselekvést.

Lapunk és leveleink útján a szövetkezők táborához juttatott üzeneteink termékeny talajba, népünk szívébe kerülve, a szövetkezeti élet újabb csirázását segíthetik elő, melyből növe hajtások szövetkezeti szervezetünk életképességének, termékenységének legnemesebb ágai válnak fejlődnek. Egyik ilyen nemes hajtás a kutyfalvi szövetkezet vezetőjének, Brazilik Árpád igazgató-tanítónak szövetkezeti agitációja, munkája, mellyel az ifjuság körében kívánja a szövetkezeti gondolatot, eszmét terjeszteni és a kutyfalvi szövetkezet, erős, szétágazó gyökereitől finom hajtásokat az ifjuság szívéből óhajtja táplálni.

A szövetkezeti tőke és taggyűjtés fontos feladatát aképp gondolja Brazilik leghelyesebben megoldhatni, ha az ifjuság kulturális törekvéseit összekapcsolja annak gazdasági érdekeivel és e kettőnek összhangjából megteremti a község javát szolgáló szövetkezet fejlődéséhez a kedvező feltételeket. Terve és eszméje műkedvelő színi előadások rendezése szövetkezeti tőkegyűjtés céljából, ahol az előadás jövedelméből annak nagysága szerint több-kevesebb üzletrészt kapnának a szereplő ifjak s ugyancsak azoknak egyesülete vagy iskolája. Ily módon a tanuló ifjuság a szövetkezeti élet körébe azzal a tudattal kapcsolódhatna be, miszerint szorgalma, tevékenysége által tagjává válik a felnőttek és az egész község legelső gazdasági intézményének, ahol rá is hivatás és feladat vár, melyeknek csak akkor fog tudni megfelelni, ha a szövetkezeti életet a szövetkezeti célokat és teendőket minél korábban megismerheti.

Ezen üdvös eszmét örömmel üdvö-

zöljük, mert meggyőző bennünket arról, hogy szövetkezeti férfaink az eszme igazi harcosai, kik szívvel-lélekkel törődnek szövetkezetük fejlesztésével és akiknek kezében a szövetkezeti ügy a gazdánép boldogulásával egyet jelent. Buzdításunk, bátorításunk küldjük hozzájuk, hogy a megkezdett úton a gondolat és eszme megvalósítása mellett tartsanak ki és munkájuk, lelkesedésük által teremtsék meg szövetkezeti mozgalmunk legszebb, példátadó fejlődési momentumait.

A példa pedig találjon utánzásra, hogy ami üdvösnek és célravezetőnek bizonyul, azt lehetőleg mindenütt megkíséreljék, mert csak akkor számíthatunk, szövetkezeti szervezetségünk tökéletes kifejlődésére, ha mindenik szövetkezeti vezető Brazilik Árpád erős szövetkezeti hitével és szeretetével áll a maga helyén.

## Tájékoztató az igazságügyi illetékről.

Az igazságügyi vezérigazgatóság 717—923. szám alatt egy rendeletet bocsátott ki, melyben hivatkozva az állam súlyos pénzügyi helyzetére, a rendes bélyegilleték mellett a jog-kereső feleket külön készpénz illeték fizetésére is kötelezi, — mely illetéket igazságügyi illeték címen vételez be.

Mint hogy ezen illeték fizetése szövetkezeteinkre nézve is kötelező és mint hogy leróvásának elmulasztása esetén az illető beadvány elintézetlenül fog visszakézbessíteni kérelmezőnek, szükségesnek tartjuk a legegyszerűbb tudnivalókat ezen illetékről szövetkezeti vezetőinkkel az alábbiakban közölni.

Ezen igazságügyi illeték peres és perenkívüli polgári ügyekben és büntető ügyekben egyaránt fizetendő. Nem terjeszkedik ki a rendelet a telekkönyvi ügyekre, amelyekre vonatkozólag már korábbi rendelet intézkedik az illeték bevételezéséről. Az illeték összege a következőleg van megállapítva:

- 200 leig — — — — 5.— lei
- 200—200 leig — — — — 10.— „
- 2000—10,000 leig — — — — 20.— „
- 10,000—100,000 leig — — — — 30.— „
- 100,000—1,000,000 leig — — — — 40.— „
- 1,000,000 leitől feljebb — — — — 50.— „
- Olyan ügyekben, amelyekben a per tárgya meg nem állapítható, ha az eljárás a járásbírósnál kezdődik, a c) pont alatti tétel, ha a törvényszéknél kezdődik az e) alatti tétel szerint fizetendő

az illeték. A fellebbezési hatósághoz intézett kérvényekre és fellebbezési tárgyalásoknál az a—f) alatti díjtétel kétszerese fizetendő. Egyezség esetén a bélyegekre vonatkozó kedvezmény ezen illetékre is kiterjed. Amennyiben a felek szegénység miatt bélyegmentesség kedvezményét élvezik, ezen illeték fizetése alól is fel vannak mentve.

Ezen illetékek járnak a bírósághoz benyújtandó összes keresetek, előkészítő iratok, észrevételek, ellentmondások, kérvények, felebbezések, mulasztási és érdemleges tárgyalások, elnapolásáról felvett jegyzőkönyvek, tanu kihallgatások stb. után.

*Szövetkezeteinket különösen érdekli ezen igazságügyi illeték, a törvényszékhez, mint kereskedelmi bírósághoz benyújtandó kérvények szempontjából, amelyekkel a tagok névsorát, a tagok személyében történt változásokat, a közgyűlési jegyzőkönyveket, mérlegeket stb. terjesztik be. Ezen kérvények és bejelentések után fentiek szerint egyenként 40.— lei fizetendő igazságügyi illeték címen.* Ezen összeg mellékelhető az ajánlott levélben beküldött kérvényhez, mely esetben a kérésre kék ironnal ezen szavak vezetendők rá: „In taxa alaturat lei 40.— in numerar“, vagy küldhető postautalványon a törvényszék címére, jelezvén a szelvényen, hogy a szövetkezet által beadott kérés után járó igazságügyi illeték. Amennyiben esetenként a szövetkezet nem tudja megállapítani a fizetendő igazságügyi illetéket, valamely előforduló peres ügyében, központi ügyészi osztályunk szívesen fog felvilágosítással szolgálni.

Megjegyezzük, hogy peres ügyekben ezen költség pernyerés esetén meg fog térülni, amennyiben annak összege a perköltségekhez fog számíttatni.

## Ügyvezetés.

Uj boltkezelő alkalmazásakor az általa, vagy kezesei által jelzálogos fedezetben nyújtandó biztosíték reálitásának elbírálása végett feltétlen szükséges, hogy ilyen biztosíték elfogadása előtt a központ ellenőri osztálya megbízható adatok alapján bírálja felül a nyújtott ingatlan fedezet értékét és a biztosíték bonitását. Ennélfogva minden ilyen biztosíték felajánlás esetén, akár az ellenőr közreműködése mellett, akár anélkül köttetik a szerződés, annak jóváhagyása céljából

beszerzendő a fedezetül felajánlott ingatlanról hiteles telekkönyvi másolat, továbbá egy községi vagyoni és értékbizonylat ezen ingatlan forgalmi értékére vonatkozólag. Csak ezen adatok birtokában lesz módjában a központnak megállapítani, hogy az így nyújtandó biztosíték megfelel-e ugyanolyan összegű készpénzbiztosítéknak. *Felkértnék tehát a szövetkezeti ügyvezetők, hogy a jövőben alkalmazandó boltkezelők szerződéseskor, ha óvadéku jelzalogos biztosíték ajánlatot tesznek, a fenti okmányokat a szerződéstetendő boltkezelővel okvetlenül és sürgősen szereztessék be és a szerződés egy példányát ezen okmányokkal együtt felülvizsgálat, az óvadék megállapítása és jóváhagyás céljából minél előbb a központhoz küldjék be.*

Ugyancsak a jelzalog biztosítékok bekebelezésére vonatkozólag, minthogy jelentékeny módosulások történtek az eddigi kincstári költségeken, tájékoztatásul közöljük, hogy zálogjog bekebelezése után jelenben a következő adatokat kell figyelembe venni:

A  $\frac{7}{10}\%$  kiszámításánál 2500 lei összegig az illetéki bélyeg rovandó le bejegyzési illetékként. Ha az összeg a 2500 leit meghaladja, úgy két részre kell osztani. 2500 lei után 60 lei illetéki bélyeg kell számítani, az ezen felüli összeg után pedig rendes  $\frac{7}{10}\%$ -ot és a két összeget össze kell adni. Amennyiben az így bekebelezés illetékként lerovandó összeg az 50 leit meghaladja, azt az illetékes adóhivatalnál készpénzben kell leróni és a fizetést magán a telekkönyvi kéresemre kell igazoltatni.

A kérvény benyújtásakor a telekkönyvi hatóságnál a kéresem elintézéséért készpénzben kell lefizetni 1000 leiig 4 leit, s azonfelül a bekebelezési összegnek az  $0.5\%$ -át.

Nem változtak a telekkönyvi kéresem bélyegei és a biztosítéki okirat fokozati bélyegére vonatkozó intézkedések. Ez utóbbi II. fokozat szerint bélyegzendő, amelynek összege minden megkezdett 1000 lei után 5 lei.

## Szövetkezeti hírek.

A kegyelet lerovása. Gróf Károlyi Sándor a legnagyobb magyar szövetkezeti apostol halálának évfordulóján alkotásának negyedszázados jubiláris évében a szövetkezeti utódok nagy számmal zarándokoltak el a főtírsirbolthoz kegyeletük és hálájuk leróhatása végett és új erőt meríteni további munkájukhoz az általa

kijelölt ut és megszabott irányelvek betartására.

**Halálozás.** Sulyos csapás érte Haupt Pál nagysajói gyógyszerészt, a szövetkezet ügyvezető elnökét nevének hirtelen elhalálása folytán. Elhunytával a szövetkezetet is veszteség érte, mert férjének szövetkezeti munkájában lelkes segítő-társa volt. Osztatlan részvét kísérte utolsó útjára.

**Szövetkezeti adományok.** A nyárádszentlászlói szövetkezet közgyűlése az unit. egyházközség harangalap javára 140.53 leit, a csengerbagosi szövetkezet közgyűlése a görög kath. és a református egyházak harangalap javára összesen 580.35 leit szavazott meg. — A szövetkezeti közgyűléseken megnyilatkozó áldozatkészségekről örömmel adunk hírt, miért is közöljük, hogy a Jákóhodosi szövetkezet közgyűlése az évi tisztanyereségből iskolai írószerekre és az állattenyésztési alapjára összesen 1622.95 leit, a Tipar-i szövetkezet közgyűlése az állami iskolaalap javára 100 leit szavazott meg.

Szövetkezeti épületek, berendezések, szövetkezeti vezetők képeit a Hangya Naptár, valamint egy később kiadandó album számára mielőbb küldjék be a szövetkezetek.

## A központ közleményei.

**A nagyváraditranzitóráktár újabb felszerelése.** Értesítjük a nagyváraditranzitó körzetébe beosztott szövetkezeteket, hogy a legutóbbi időben nagyváraditranzitóráktárunkat a szükségleteknek megfelelőleg elláttuk árukkal, gondoskodtunk, hogy a szövetkezetek igényei minél teljesebb mértékben kielégíthetők legyenek. Így kellő készlettel rendelkezik a raktár fűszer, gyarmatarúkból, megérkeztek a raktárba a Hangya kaszák és gazdasági szerszámok, nemkülönben italárúkból is nagy választékkal rendelkezik. Megállapodást kötöttünk a gyári lerakattal, hogy szövetkezeteink részére a már régen nélkülözött kiváló minőségű és ízű Dreher sört nagyváraditranzitóráktárunk gyári árban hozhassa forgalomba.

Felhívjuk ennélfogva az illetékes szövetkezetek ügyvezetőit, hogy a szövetkezetek minden szükségletét a nagyváraditranzitóráktártól szerezzék be, mert rendelkezésükre pontos és gyors elintézésével meggyőződést szerezhetnek arról, hogy a tranzitó a szövetkezetek áruellátását minden csábító és kecsegtető idegen ajánlatok és felhívásokkal szemben

a legelőnyösebb és kizárólag a szövetkezet érdekeinek szem előtt tartásával intézi el.

**Adós szövetkezeteink figyelmébe.** A pénzügyi viszonyok általánosan ismert nehézségei és a hitelélet csaknem teljes szünetelése figyelembe vételével, nyomatékosan kérjük adós szövetkezeteinket, hogy napi bevételeiket havonként 3 ízben rendszeresen postára tegyék, vagy a szokásos módon folyószámlájuk javára lefizessék, ellen esetben kénytelenek vagyunk tartozásuk teljes összegű kifizetését megkövetelni, aminek esetleges következményeiért a felelőséget magunkról elhárítjuk. E fizetési módozat pontos betartása nélkül áruhitelt nem nyújtunk, amit sziveskedjenek tudomásul venni.

**Téves hírek a Hangya Szövetkezetekről a szatmari „Szamos” lapban.** „Nacionálizálják a Hangyát” címmel a „Szamos” máramarosszigeti értesülés alapján közli, hogy a Cooperativa igazgatója megjelent az ottani Hangya fogyasztási szövetkezet üzletében, leltárt készített és átvette az üzletet.

Ezen téves információból eredő közleménnyel szemben leszögezni kívánjuk, hogy Máramarosszigeten Hangya fogyasztási szövetkezet nincsen, az ottani szövetkezeti alakulat az Erdővidéki szövetkezeti szervezet egyik áruboltja, melynek ezidőszert a Hangya szervezettel semmi nemű összeköttetése nincsen. Így a közlemény a címzés dacára semmi vonatkozásba sem hozható a Hangya szövetkezetekkel.

**Hangya kaszák.** Ismételtén értesítjük szövetkezeteinket, hogy a Hangya kaszák már megérkeztek és azokból körzeti tranzitóráktárainkat kellő mennyiséggel elláttuk.

Felhívjuk tehát szövetkezeteink vezetőit, hogy a Hangya kaszákra vonatkozó megrendelést sürgősen adják fel s a megrendelésnél feltétlenül közöljék a szükségelt kaszák pontos nagyságát is, hogy annak értelmében azonnal elintézhessük rendelésüket. *A legjobb minőségű stájeracélból gyártott garantált Hangya kaszáinkat 65, 70, 75, 80, 85, 90 és 95 cm.-es nagyságokban hozzuk forgalomba.*

## Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.

Alap ökéje: 16.000.000

Tartalék tőke: 15.000.000

033

A „Hangya” című mellékletet szerkeszté:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED

Kiadó:

✦ TÖRÖK BÁLINT ✦

sz. E. G. E. utikára.

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ EREDETI  
KIPRÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ  
„HANGYA” SÓSBORSZESZT!